

Вы считаете, библиотеки готовы и могут быть такими площадками? Если «да», то для кого?

Конечно могут и должны быть готовы. Для кого? Для людей!

Удалось ли Вам побывать на специальных лекциях форума? Расскажите, какие из них Вам больше всего понравились?

Да, к счастью! Это лекции В.К. Степанова, Ю.Н. Столярова, А.М. Мазурицкого. Они дают отличную информацию и заставляют анализировать, думать, а иногда и вспоминать о хорошо забытом старом.

Вопрос, который я сама себе и другим участникам форума задаю всегда. Что, на Ваш взгляд, не хватает этому крымскому форуму, каких форматов встреч или тем?

Формата форсайт-сессий и «живых» круглых столов, на которых можно высказывать свою точку зрения (не готовясь заранее) и выслушивать мнение других участников. Нужны темы по итогам различных исследований (социология, психология, экономика, геополитика и т.п.), которые позволят прогнозировать нашу деятельность.



Светлана Николаевна ГОРУШКИНА,
заведующая отделением Всероссийской патентно-технической библиотеки (ВПТБ)
Федерального института промышленной собственности (ФИПС)

«ЖДЁМ ОТКЛИКА: ВПТБ НАПРАВИЛА В БИБЛИОТЕКИ ПРЕДЛОЖЕНИЕ О РАСШИРЕНИИ СОТРУДНИЧЕСТВА»

Уважаемая Светлана Николаевна! ВПТБ в первый раз на площадке форума «Крым – 2017» проводила совместное мероприятие ФИПС и Министерства образования и науки РФ «Интеллектуальная собственность – фундаментальная основа общества знаний». Как Вы оцениваете полезность этого мероприятия в рамках форума? Какие задачи ставились при его подготовке и выполнены ли они?

Мероприятие – да, а вот участвуем мы уже второй год. В 2016 г. в номинации «Лучший стенд» сертификат и награду в виде статуэтки получил стенд, посвящённый деятельности Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатент), Федерального института промышленной собственности (ФИПС) и Всероссийской патентно-технической библиотеки (ВПТБ), представленный на выставке «Библиотечные системы, информационная и издательская продукция». ВПТБ получила благодарность за активное участие в проекте «Книги, журналы и электронные издания – крымским библиотекам», став одним из его спонсоров и подарив более 400 изданий научно-технической, медицинской тематики, а также юридическую литературу, в том числе по вопросам правовой охраны интеллектуальной собственности.

В этом году мы закрепили успех! Наше специальное совместное мероприятие Роспатента и Министерства образования и науки РФ «Интеллектуальная собственность – фундамен-



тальная основа общества знаний» стало победителем! На выставке «Библиотечные системы, информационная и издательская продукция» вновь был организован стенд, посвящённый деятельности Роспатента и ФИПС, а также представлены материалы по истории российского изобретательства из фондов ВПТБ.

Об интересе к нашему событию может свидетельствовать количество его участников. Фото размещены на странице ВПТБ в «Инстаграм»: [vptb_fips](#).

Считаю, что мы выполнили поставленные нами цели – привлечь внимание общества к вопросам интеллектуальной собственности, обосновать её важность для различных сфер деятельности (бизнес, управление, образование и др.) и продемонстрировать новые патентно-информационные ресурсы и инструменты ФИПС, доступные широкому кругу пользователей.

Какие основные особенности работы с патентной документацией Вы бы выделили на современном этапе?

В современных условиях, когда любую информацию, в том числе и патентную, можно найти в открытом доступе в Интернете, следует учитывать, что многообразие источников информации не гарантирует её качество. Поэтому при проведении патентного поиска следует использовать информационные ресурсы и базы данных официальных сайтов патентных ведомств. Такими ресурсами являются в нашей стране сайты Роспатента ([www.rupto.ru](#)) и ФИПС ([www.fips.ru](#)).

С 2017 г. на этих сайтах в разделе «Официальные публикации» в непрерывном режиме размещаются официальные бюллетени по различным объектам промышленной собственности. Это позволяет максимально оперативно получать сведения о поступивших в ФИПС заявках на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товарные знаки, наименования мест происхождения товаров, программы для ЭВМ, базы данных, топологии интегральных микросхем, а также о предоставлении им правовой охраны, о которой свидетельствуют публикации к выданным охраняемым документам. Все особенности патентной и патентно-правовой литературы раскрываются при непосредственной работе с ней. Сотрудники отделения ВПТБ готовы оказать заинтересованным пользователям необходимую помощь. При условии правильной организации работы поиск необходимых документов может проводиться с наименьшими временными затратами и минимальным риском потери информации.

Зал, где проводилось мероприятие, был заполнен участниками, многим даже не хватило места, и они стояли в дверях и коридоре. Какие вопросы наиболее часто задавали собравшиеся?

Мероприятие действительно привлекло большое внимание участников и гостей форума. Несмотря на параллельный и плотный график работы секций, его посетило около 100 человек и вызвало живую дискуссию и многочисленные вопросы у докладчиков: о новых аналитических продуктах ФИПС; поисковых возможностях БД PatScape; различиях в

правовой охране патентной документации и объектов авторского права; бесплатном доступе к поисковым системам и БД на сайте ФИПС, а также об условиях, когда библиотека может стать Центром поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ), и другим вопросам.

В России не так много осталось центральных библиотек регионов, сохранивших патентно-техническую литературу в своих фондах. В чём Вы видите потенциал этих библиотек в условиях новой России? И какие пути взаимодействия с ними считаете полезными для обеих сторон?

В советскую эпоху практически в каждой союзной республике, крае или области работали Центры научно-технической информации и специализированные библиотеки. Практически во всех из них были фонды патентной документации, действие в комплектовании которых оказывали, в частности, организации системы Госкомизобретений: производственно-полиграфическое предприятие «Патент» и ВПТБ. В условиях социально-экономических преобразований постсоветского периода эта система претерпела изменения, в том числе и в части сокращения.

С 2011 г. Роспатент и ФИПС участвуют в проекте ВОИС по созданию сети Центров поддержки технологий инноваций (ЦПТИ), предоставляя организациям сети доступ к патентным базам данных ФИПС.

Среди организаций сети ЦПТИ есть и библиотеки, например: ГПНТБ СО РАН (Новосибирск) с её уникальными фондами, включая привилегии на изобретения, выданные в дореволюционной России, а также Архангельская, Белгородская, Саратовская, Тверская, Тульская областные универсальные научные библиотеки и ряд других, которые за два прошедших десятилетия не только не сокращали свою «патентную» деятельность, но и находили её новые формы: «школы изобретателей», создание баз данных изобретений и изобретателей своих регионов, активная просветительская работа для молодёжи, участие в мероприятиях Роспатента и ФИПС в режиме видеоконференций и др.

Объявленный президентом РФ курс на построение инновационного общества предполагает активное участие в этом процессе и российских регионов, в каждом из которых есть патентные фонды и ресурсы, а также специалисты – сотрудники библиотек и ЦПТИ, владеющие необходимыми знаниями. Одной из перспективных форм взаимодействия может стать, например, содействие региональных ЦПТИ в процессе электронного взаимодействия заявителей при подаче заявок в Роспатент.

В июле этого года ВПТБ направила в библиотеки субъектов федерации письмо с предложением о расширении сотрудничества, некоторые уже проявили интерес к нашей инициативе.

ФИПС в этом году представила новые аналитические продукты. Расскажите о них. Что это за продукты, кому они адресованы, как ими можно воспользоваться, на какой основе (платной или бесплатной)?

Это большой разговор. Речь идёт о БД PatScape. Думаю, если журнал примет наше предложение, то мы расскажем об этой базе данных в отдельной статье.

Безусловно, это очень интересная тема и будем ждать Вашего материала. А сейчас, скажите, пожалуйста, как строится взаимодействие с Национальной электронной библиотекой?

В мае этого года ВПТБ ФИПС приняло участие в совместном проекте Российской государственной библиотеки (РГБ) и Корпорации ЭЛАР по включению в Национальную электронную библиотеку (НЭБ) отечественной патентной документации из Государственного патентного фонда. Коллекция содержит полные описания изобретений к авторским свидетельствам и патентам СССР, заявкам и патентам на изобретения и полезные модели Российской Федерации.

В НЭБ было включено 2,3 млн патентных документов за период с 1924 по 2016 г., планируется периодическое пополнение массива.

Включение патентных документов в НЭБ открывает новый канал доступа к патентной информации широкому кругу пользователей не только для проведения патентного поиска, но и в научных и образовательных целях.

Одним из ярких событий форума стало подписание Соглашения об открытии Центров поддержки технологий и инноваций в Крыму. Чем будут заниматься эти центры? На базе чего они будут открываться или уже открыты? Будут ли задействованы в них библиотеки?

Патентная информация становится всё более доступной посредством услуг, предоставляемых через Интернет на бесплатной основе или в форме коммерческих услуг. Целью проекта ЦПТИ является упрощение доступа к техническим

знаниям и повышение эффективности использования патентной информации в регионах.

Задачи ЦПТИ:

- ✓ проведение исследования потребностей в предоставлении доступа к базам данных;
- ✓ предоставление доступа к специализированным патентным и непатентным базам данных для использования общественностью;
- ✓ поддержание эффективного использования таких баз данных путём оказания помощи в организации и поддержке на местах ЦПТИ, а также организации сети ЦПТИ;
- ✓ проведение для сотрудников ЦПТИ, а также для широкой общественности, обучающих курсов и мероприятий, направленных на повышение осведомлённости.

В настоящее время в Республике Крым есть ЦПТИ: ГБУ Республики Крым «Научно-исследовательский институт сельского хозяйства Крыма»; ФГБУН Республики Крым «Ордена Трудового Красного Знамени Никитский ботанический сад – Национальный научный центр РАН» и др.

В состав ЦПТИ, по нашему мнению, могли бы войти Федеральный Таврический университет им. В.И. Вернадского и Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И.Я. Франко.

Вопрос, который я сама себе и другим участникам форума задаю всегда. Что, на Ваш взгляд, не хватает этому крымскому форуму, каких форматов встреч или тем?

На мой взгляд, выставочная площадка форума недостаточно раскрывает свой потенциал, а именно: на стендах можно было бы проводить локальные мероприятия форума и круглые столы. Не хватает публикации всех докладов на сайте ГПНТБ, диске или размещения архива видеозаписей мероприятий.

